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ВОЙНА В БОСНА 1991-95
(ИСТОРИЯ Най-нова история Войни, международни отношения и организации)

Война между националните общности в Босна (мюсюлмани, сърби и хървати) за национални права 
и държавност. Въоръжените конфликти започват след отделянето (25 юни 1991) на Словения и 
Хърватия от федерация Югославия. 29 февр. - 1 март 1992 - референдум за независимост в Босна 
и Херцеговина, бойкотиран от сърбите; бившата югославска република е разделена на 52 окръга 
за мюсюлманите, 37 - за сърбите, 20 - за хърватите; намеса на югославската армия; създаден е 
Сръбски автономен район в Крайна. 2 септ. 1992 - референдум за сръбска автономия; създадена е 
Република Сръбска в Босна и Херцеговина с център Пале. Нови въоръжени сблъсъци между 
националните общности; дипломатическа намеса на Европейския съюз и изпращане на Силите на 
ООН за защита (ЮНПРОФОР). 21 септ. 1993 - САЩ, Русия, Испания, Франция и Великобритания 
поемат инициативи за съвместни действия, преговарят с президентите на Босна и Херцеговина, 
Хърватия и Югославия. Страните не приемат предложените проекти за споразумение; следват 
нови религиозни и етнически сблъсъци. Март 1994 - във Вашингтон е подписано споразумение 
между босненския президент А. Изетбегович и хърватския президент Ф. Туджман. Апр. 1994 - 
сръбската артилерия обстрелва мюсюлманския анклав Горажде в Източна Босна, обявен за "зона 
на сигурност"; американски самолети бомбардират сръбските позиции; предложенията на 
т.нар.Контактна група (САЩ, Русия, Франция, Германия, Великобритания) за разделяне на 
босненските територии (51 % за мюсюлманите и хърватите, обединени в Мюсюлманско-хърватска 
федерация, и 49 % за босненските сърби; Сараево остава под контрола на ООН) не довеждат до 
прекратяване на военните действия. 12 окт. 1995 - след мирни преговори по инициатива на САЩ е 
постигнато споразумение за прекратяване на огъня. 1 ноем. 1995 - в Дейтън, САЩ, президентите 
на Хърватия, Босна и на Мюсюлманско-хърватската федерация подписват споразумение за 
прекратяване на войната. 14 дек. 1995 - в Париж президентите на Босна, Хърватия и Сърбия 
подписват договор за мир в Босна.
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